

# 为世界经济贡献中国智慧

## ——B20 峰会参会代表热议习近平主席开幕式主旨演讲

国家主席习近平在 B20 峰会开幕式上发表主旨演讲，并围绕全球治理这一核心提出“创新”与“合作”两大议题。引发与会的全球 800 多名工商界精英和嘉宾的强烈共鸣，会后，他们都高度评价了习近平主席的讲话，对中国经济在世界舞台上扮演的重要角色充满了期待。

■ 复旦大学国际关系与公共事务学院副教授沈逸：演讲提到，中国的发展得益于国际社会，也愿为国际社会提供更多公共产品。这

表明，中国已经逐步在国际治理中进入核心区域，并提出属于自己的观点和看法。

■ 蚂蚁金融服务集团总裁并 贤栋：金融危机后各国都在迫切地寻找经济增长新动力，但唯有充分发挥创新激励的乘数效应，才能真正让世界经济恢复动能。而未来，金融科技企业可以在创新型经济中发挥更大的作用，比如习主席提到的人工智能、虚拟现实等新技术的运用。

■ B20 中小企业发展工作组

联合主席蔡冠深：我感受到中国有担当、负责任的大国风范。习近平主席不仅考虑中国利益，也考虑全球的经济利益。

■ 普华永道中国公共政策和监管事务主管合伙人吴卫军：当前世界经济的不确定性前所未有。英国脱欧，美国大选，欧洲和日本的经济政策没有效果，中国的经济改革进入深水期，GDP 增长速度放缓，但是在 2014 至 2016 年的三年中，中国仍然贡献了世界经济

增长的 1/3。中国经济总量中的服务业占比超过 50%，就业水平令人满意。中国主动拥抱世界经济，为的正是实现全球经济长期发展的目标，寻找共同发展的增长点。

■ 中国社会科学院工业经济研究所研究员贺俊：引领性发展是在发展方式上更主动、在全球经济格局中扮演更积极角色的战略导向和诉求。这意味着，在全球科学技术前沿和产业前沿，中国声音和中国力量正在形成。

■ 杭州娃哈哈集团有限公司董事长兼总经理宗庆后：演讲提到“建设各国共享的百花园”。娃哈哈不仅要满足中国消费者，还要以更开放包容的姿态，拥抱全球经济发展。

■ 德国杜塞尔多夫孔子学院德方院长培高德：中国将顺理成章地引领与推动世界合作与发展的再出发。此次主旨演讲为推动世界经济走上强劲、可持续、平衡、包容增长之路贡献了中国智慧。

## 20 国集团领导人上午聚齐 世界瞩目“杭州时间”

澳大利亚、德国、英国、日本、西班牙、泰国、法国，今天上午，伴随着一架架飞机降落萧山机场，G20 杭州峰会的 20 国集团领导人终于齐聚杭州。世界瞩目的杭州时间，正式开始。

杭州博览中心的四层，就是今天领导人开会的会场，G20 峰会规格有多高？仅从会场多达 11 种同声传译就可见一斑，探求世界经济前行之路的智慧在这里碰撞。

从四层会议厅到举行晚宴的五层大厅，两边墙上摆放的照片是接近 100 年前杭州西湖的老照片，经过这里有穿越历史的感觉；宴会厅的场外，是一个亭台楼阁都有大花园，非常有中国特色。

昨天下午，习近平主席在 B20 峰会开幕式上发表演讲。有一个瞬间，现场上千名各国记者几乎同时停下手中的工作，一起拿出手机对着大屏幕。当习近平主席说，中国

“已经站在新的历史起点上”，中国“有信心、有能力保持经济中高速增长，继续在实现自身发展的同时为世界带来更多发展机遇”时，掌声响起来。

以杭州为起点，中国从参与国成为主宾国，将为推动世界经济增长发挥更大作用。回顾中国外交史上的重大多边外交活动，北京和上海是最为常见的选择。相比之下，更具历史和人文特色的杭州所展现的是中国发展的另一个侧面。在这里，传统和创新得到最好的融合。

上海国际问题研究院世界经济研究所所长张海冰说，G20 杭州峰会带给中国的是一个新的起点，对于世界和世界经济，又何尝不是如此。就像习近平主席去年在安塔利亚的 G20 峰会上说的那样，“伙伴的意义和价值，不仅在于顺境中共襄盛举，更在于逆境时携手前行。”

## 践行“绿”峰会 目标零排放

近日，记者采访多位中外与会嘉宾，当他们获悉 G20 杭州峰会将是首个零排放的 G20 峰会时，都赞叹不已。据测算，这次 G20 杭州峰会将会排放温室气体约 6674 吨二氧化碳当量，而 8 月 22 日启动的 G20 杭州峰会碳中和项目，计划明年 3-4 月份在适宜的造林季节，在杭州近郊临安太湖源镇营造碳中和林 334 亩。在未来的 20 年将完全吸收本次 G20 峰会排放的全部温室气体，实现峰会零排放的目标。

在杭州火车站，照明的电来自屋顶上的一排太阳能光伏板。作为亚洲最大的单体建筑光伏发电

项目，杭州火车站屋顶光伏项目每年可发电 982 万千瓦时。

在 B20 主会场所在的钱江新城，500 辆绿色车辆在提供接送服务，长江汽车的中巴车、吉利的小轿车等都是低碳环保的新能源车。峰会前，杭州还新增了 1500 辆西湖比亚迪新能源公交车。

零排放峰会的背后，是杭州这座生态文明之都的绿色发展理念。在英国广播公司旅游频道选出的全球 8 个提供最棒公共自行车服务的城市，杭州名列其中。8 万多辆公共自行车，成为杭州人便利出行的交通工具之一。

## 晚宴 9 道菜 叫花鸡上桌

B20 峰会晚宴昨晚 8 时开始，9 道中西合璧杭帮菜“唱主角”的大餐，让参会大佬牢牢记住了“杭州味道”。主菜共 9 道，涵盖了牛羊肉、鸡鸭禽类、鱼虾和时蔬，并没有特别昂贵的食材。浙江菜占据了最大的篇幅，包括了鲜莲子炖老鸭、

西湖菊花鱼、杭州笋干卷、新派叫花鸡等浙江经典名菜。考虑到近千位嘉宾来自全球各地，主菜可谓中西合璧，不仅有西式的黑椒牛柳、烤羊排，也有传统的中国富贵小菜，既有粤菜鲜鲍菇扒时蔬，还有老北京扁形蔬。



■ G20 主题花坛扮靓杭州街头  
本报记者 陈梦泽 摄影报道

## 加拿大总理 到天猫吆喝“国货”

### 与马云共同开启天猫国际加拿大国家馆

9 月 3 日上午，杭州阿里巴巴总部迎来一位 70 后客人——高颜值、爱运动、风靡社交网络的加拿大“网红”总理贾斯汀·特鲁多。

阿里巴巴董事局主席马云全程接待，他与特鲁多早就相识，加拿大总理做客阿里，是希望借助天猫为加拿大的中小企业寻求中国市场。

欢迎仪式上，伴随着大屏飘

起加拿大美丽的枫叶图案，特鲁多与马云用天猫 APP 扫码，共同开启了天猫国际加拿大国家馆，见证了阿里巴巴同加拿大一系列战略合作协议的签署。

特鲁多表示，这是加拿大商界令人振奋的一天，它们在全球最大的网上销售平台——阿里巴巴上拥有了一个永久性的家，并且通过这个平台触及中国 4 亿多消费者。这是让加拿大企业 and 人民共同受益

的合作，将促进中国游客去加拿大旅游，为加拿大创造就业，促进中产阶级发展。

“很高兴阿里巴巴成为加拿大的中小企业进中国的门户。”马云在欢迎特鲁多时表示，将与全球年轻人及中小企业一起努力，可以建立一个平台，帮助全球的消费者。这正是马云提出的 eWTP 设想，帮助中小企业和年轻人进入全球市场。

## 巴西新总统 一到杭州“买买买”

### 一双皮鞋和机器狗花了 1000 多元

昨天下午 3 时多，一列车队停在了杭州市延安路上的杭州百货大楼门前，路人纷纷驻足张望，车门打开，一位满头银发的外国老者在众人的陪同下走进商场。人群中很快有人认出这是刚刚上任的巴西总统米歇尔·特梅尔。

特梅尔是本次 G20 杭州峰会最后一位确定行程的国家领导人，8 月 31 日巴西参议院最终表决通过总统弹劾案，罗塞夫总统被罢免职务，代总统特梅尔转为总统，杭州行也是他作为总统的第一次出访。或许是行程仓促，特梅尔到杭州以后紧急置办行头。

特梅尔一行人直接到了商场三楼的男鞋区。“一群人簇拥着一个外国老人走了进来，胸前都有 G20 峰会的标牌。”销售员邵婷介绍。老人指着一双鞋，表示要试一试。“翻译和我说，拿一双 39 码的鞋子让客人试。”

最后特梅尔选中一双棕色皮鞋，去年的款式，产自广东佛山，原价要 2588 元，因为断码鞋特价销售，只要 798 元。特梅尔买单后，直接将旧鞋打包，穿上了新鞋。

“买单的时候，随行人员才告诉我，刚刚我服务的是巴西总统。真的很意外，他看上去很和蔼可

亲，一点架子都没有。”邵婷激动地说，特梅尔还和她愉快地合影。

特梅尔还在商场里买了一只玩具狗，服务员介绍，总统看中的是一款广东生产的智能玩具狗，可以通过语音指令，前进、后退、蹲下，还会唱歌、跳舞，价格 399 元。

能在杭州街头偶遇的不仅是特梅尔，昨天下午，加拿大的总理夫人和女儿也低调来到杭州大厦，“她在 A 楼的 1 楼、2 楼的女装逛了不少时间。”商场负责人告诉记者。